

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias, \$50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas  
semestra.

Año XV

### El cólera y la cólera

Sin hipérbole podemos decir que el «bacillus virgula» es uno de los microbios que mayores desastres han producido en la administración pública de España de algunos años a esta parte. Desde que el señor La Cierva, según han reconocido sus más irreconciliables adversarios, realizó la obra buena de reconocer a los poderes públicos en la necesidad de atender los servicios sanitarios de la Península una verdadera defensa contra las acometidas del exterior, sin dudar a fin de hacer más fuerte dentro del territorio defendido las invulnerables, para los gobiernos un filón esto de la salud nacional.

Y es que en España, tan pronto como los gobernantes intentan la reparación de una necesidad pública, surgen a milagrosos los necesitados. Así, en aquellos tiempos en que había fondo de calamidades, un ejército de calamitosos holandeses, un ejército de calamitosos holandeses discurría por las encrucijadas de las carreteras de la Gobernación, husmeando la hora de un librero o de una entrada de fondos para llorarlos y llorosos períodos del estado de angustia de su estómago y la miseria de sus 14 de familia.

Aquellos hubo que suprimirlo de una llamada, porque entre diputados colillas, periodistas sin sintaxis y electores sin vergüenza nos iban a dejar en pedruzcos menores cuando no en cueros vivos.

De entonces acá se han pasado muchos apuros para complacer o nutrir a las sanguijuelas, pues aunque yo no he cobrado jamás en Gobernación—ni en ministerio alguno—tal vez con harta pesar de no pocos ministros vapuleados, sé que la consignación para gastos secretos, llamada vulgarmente fondo de repulgas, apenas si alcanza a cubrir los compromisos más urgentes del servicio misterioso a que se le destina.

Pero se organizó eso de la Sanidad y los bacillos abrieron sus indas tragaderas en un suspiro de satisfacción y esperanza. De lo mucho y bueno que de montado seriamente el señor La Cierva—estaciones, juntas, inspecciones, material, etc.—todo ello regulado y dirigido por un Centro donde actuaban hombres ilustres y probos, apenas quedó el recuerdo a los pocos meses.

Muchas estaciones se cerraron, el material empezó a oxidarse, más de un funcionario se volvió tranquilamente a su pueblo sin dejar de figurar en la nómina y sobre Gobernación empezaron a llover las recomendaciones para que se ampliara un poquito lo de los empleos, porque eso de la higiene era muy importante y requería mucho personal, mucho personal, mejor cuanto más amigo.

Cerca de tres años se han pasado así y observarán ustedes que de tiempo en tiempo, cuando la cosa anda un poco apurada, salen por esas calles y por esos repeles de Dios unas cuantas docenas de amigos de la Higiene gritando desahogadoamente: ¡que viene el cólera!

Entonces los gobernantes, en cumplimiento de su obligación, se ponen muy serios y muy tristes, acuden a la seriedad del pueblo, dirigen una circular con severísimas advertencias a los gobernadores, y acaban por pedir un crédito extraordinario!

Es la señal. En ese momento caen sobre el Gobierno todos los doctores y doctorillos que no ejercen, todos los propagandistas fervorosos del aseo que se bañan, todos los inventores de aparatos que no funcionan y de especímenes que nadie emplea. Los pobres misioneros se vuelven locos y entonces empiezan a darse cuenta de que el cólera no es sólo una epidemia sino también una plaga.

El doctor Pérez, acompañado de cincuenta recomendaciones, lleva una cartilla ejemplar que es preciso imprimir una pérdida de tiempo, pues sus indicaciones han de librarnos de la terrible enfermedad. Fulanito presenta el plan de unos trabajos admirables de vulgarización higiénica en cartones y polvos para matar el «virgula» por la espanta ó a la hora del sueño. ¿Qué hace?

Los ministros hacen lo que decía el buen doctor Letamendi cuando visitaba a un enfermo incurable: darle algo de paciencia.

Así han salido en poco más de dos años, folletos y artículos a granel, algunos de los cuales parecen inspirados por nuestro buen amigo Gedeón.

Para prevenirse de un modo eficaz contra el cólera, basta observar escrupulosamente estas prescripciones: Lavarse las manos dos veces al día, cuando menos, y la cara, el cuello y entre personas decentes, el que se lava está esta limpieza suele ser un pecado.

Darse baño general cada semana si es posible, ó por lo menos lavarse los pies con frecuencia.

No comerse las mondas de los melones de los higos chumbos sin haberlos esterilizado en agua cocida.

Procurar que las carnes no estén por completo podridas (cosa muy difi-

cil en Madrid) y que el pescado sea, a lo sumo, de seis días antes. Cuando lleva quince días de cuido, suele producir intoxicaciones.

5.ª No vestirse con las ropas de los coléricos ni beberse las sobras de los caldos que dejen los tíficos.

6.ª No ingerir el agua que se haya conservado en los cubos ó en los aguamaniles de los retrates, aun siendo éstos inodoros.

7.ª Barrer la casa todos los días, limpiar el polvo los sábados y mudar las ropas de las camas tan pronto se observen que están sucias.

8.ª No hartarse de comida hasta el punto de no poderse levantar de la mesa, ni abusar de las bebidas alcohólicas hasta el extremo de hacer indispensable el uso del amoniaco.

9.ª Limpiarse los dientes con cepillo que no se haya usado para la cabeza, y enjuagarse la boca al acabar de comer con agua que no proceda del lava-frutas.

10.ª Abstenerse de fumar colillas, sobre todo si se ignora quien se ha fumado el cigarro.

Estas diez prescripciones, como los Mandamientos, se encierran en dos: no vivir al modo de los cerdos é irse las arreglando como Dios dá é entender á cada uno.

¿No habéis leído algunas cartillas análogas? Pues eso se imprime por cuenta del Estado y hasta dicen que se reparte con profusión. Yo no sé si será verdad; lo que sé es que muchos autores veranean.

Con lo que se ha gastado en charlatanismo y en tonterías, ya podíamos tener un servicio sanitario soberbio, de haber seguido la marcha emprendida hace unos tres años, con programa enérgico é invariable. Es decir: mucho material, buen personal idóneo y pocos empleados de los que no van á la oficina.

Hoy puede decirse que casi no tenemos otra cosa que de esto último y, ese es el motivo de que el señor Canalejas ande loco estos días, viendo «bacillus virgula» hasta en la sopa, sin duda porque el cólera anuncia en serio su visita.

No hay nada, no tenemos nada seriamente organizado, aunque el Gobierno diga que todo está en disposición de funcionar. Los casos (cólera ó no) de La Riera y de Vendrell son una demostración de abandono. El Gobierno no ha sabido prevenir, aun conociendo que en esas poblaciones, tan expuestas á la infección reinante en Europa, se bebían aguas malisimas y, sin embargo, fácilmente esterilizables. ¿Qué ha acudido al remedio? ¿Y qué? Bien pudo evitarse esta molestia con impedir la enfermedad prevista.

El pobre médico, hombre joven y entusiasta, recorrió el pueblo, hizo que las calles y las casas quedarán más limpias que el sol, dispuso que fueran desecados hasta los charquitos de las huertas, sanó los establecimientos y se constituyó en vigilante de las mercancías que entraban.

Pero ¿cómo iba hacerlo, si apenas se puede cubrir las apariencias con mucha menos holgura que se cubrieron antes caprichos ó deseos de paniaguados?

Recurriendo tierras de la Alcarria y de Soria, donde los servicios de higiene y salubridad, como en la mayoría de los pueblecitos españoles, son un espanto, me enteré de un caso que sería gracioso si no fuera irritable.

Al retaba mucho el Gobierno al gobernador y el gobernador puso un oficio draconiano al médico de un pueblo: «Usted me responde de la higiene; usted está obligado á corregir todas las faltas de salubridad; usted será pasado por las armas, etc... ¡Ah! Y pida usted lo que necesite.»

Pero ¿había una cosa que él no podía remediar. En el pueblo se bebía agua del río, y el río pasaba por treinta pueblos que arrojaban al cauce todas las inmundicias imaginables.

El hombre ofició al gobernador diciéndole: «De la higiene de la población respondo en absoluto; pero el agua del río, única que aquí hay, puede producir una epidemia que acabe con el pueblo en dos días, si no disponemos de un filtro ó máquina esterilizadora.»

¿Ustedes lo han contestado? Pues el gobernador tampoco. ¡Y ya ha traído el río agua desde entonces!

Debe convencerse el señor Canalejas, ahora que su preocupación llega hasta el punto de quitarle el sueño y el apetito y de imponernos como tema obligado éste de la salud pública. Para prevenirse contra el cólera es necesario que el primero que monte en cólera sea el Gobierno, porque es inútil pensar en la extinción del «bacillus virgula» sin combatir antes durante el «bacillus pedigitosus», el «bacillus holgazanis» y el «bacillus vidividoris», que en nuestro país destruyen toda buena obra... y no dan tiempo al Consejo de Estado á despachar créditos.

Y si la cólera del Gobierno no basta para garantizar nuestra salud, será cosa de que la cólera del pueblo imponga de una vez para siempre, la organización seria y estable de los servicios sanitarios, de más importancia que la reforma del matrimonio y que el reconocimiento de la República portuguesa.

Cataluña, víctima hoy de los rumores alarmistas y de las explotaciones que éstos traen consigo, lo comprenderá mejor que nadie.

Y eso sí que valdría la pena de un movimiento de opinión algo enérgico, sin carácter político.

### Notas de un curioso

**A propósito** Circulan alarmantes noticias sobre el cólera. Familias hay que tiemblan á su sólo anuncio. Y por más que se diga que el cólera es una enfermedad fácil de vencer y de dominar, pagando únicamente su tributo á la muerte, según la feliz expresión del doctor Turro, «los tontos y los sucios», la alarma crece ante la presencia de cualquier caso sospechoso.

Esto es lo más terrible del cólera y de toda epidemia. El pánico injustificado que á veces produce.

Cuando estamos habituados á una enfermedad, como el tífus ó la tuberculosis, que produce muchas más víctimas, las despreciamos. Viene un caso de enfermedad exótica y se nos ponen los pelos de punta.

Y existe un medio para burlarse de esas enfermedades pasajeras. Y es el de no dejarse abatir.

Cuenta la leyenda que en la Edad Media, Munich se vió invadida por la peste. Todo el mundo huía aterrorizado de la ciudad. Cundía el pánico. Y cuantos no podían abandonar la población se entregaban á la tristeza y á la desesperación. Desapareció la alegría en Baviera. Ya no había cantos. No se bebía cerveza. Esto era un síntoma aterrador.

Un puñado de modestos industriales el gremio de toneleros, quiso terminar con este abatimiento. Organizó cabalgatas y danzas y fiestas. Los cantos resonaron en las solitarias calles de Munich. Los toneleros bailaban con guinaldas de flores. Renació la alegría. Y la peste fué ahuyentada.

Para conmemorar este hecho memorable se construyó un reloj monumental que fué colocado en la alta torre del Rathaus. Aun se conmemora la iniciativa de los toneleros que salvaron la ciudad. Y todos los días, al dar las once, el alegre carrillón del reloj del Rathaus, toca durante un cuarto de hora, una danza y las figuritas ornamentales, bufones, guerreros y toneleros, bailan al compás de la música.

El medio empleado por los toneleros medievales de Munich es eficaz para combatir la peste.

Es preciso creer en la alegría y en el láudano.

**Arboles re-** En las calles de Berlín hay clamor pocos árboles, pero éstos constituyen un valor que el municipio no considera despreciable. Así, acaba de conceder á una compañía el derecho de utilizarlos en concepto de columnas anunciadoras. Pueden verse ya en la Hardenbergstrasse y en Kleiststrasse algunas muestras de su nuevo atavío. Rodea cada tronco un caparazón de hierro armado de garfios, de los cuales penden á intervalos muy semétricos, planchas de hierro esmaltadas que contienen anuncios.

Figúrese el lector la gracia y la frescura campestris que comunicará á un tulo disfraz semejante. No es para dicha. Unas cestas, hijas á ambos lados de los árboles á modo de pilas de agua bendita, completan el adorno; están destinadas á recoger los papeles que los transeúntes abandonan.

No todos los berlinenses aprueban esta publicidad vegetal; sin embargo, parece que la misma va á extenderse á otras ciudades del imperio, pues la misma compañía ha solicitado igual monopolio en Essen, Colonia, Düsseldorf, Hamburgo, Hanover, Stettin, Breslau, Dresde y Koenigsberg. Cuando se ha pasado por los bosques alemanes, donde casi todos los árboles contienen rótulos que recomiendan ó prohíben algo, se encuentra muy natural que el árbol ciudadano no quiera menos que el de la campaña. Pero no nos burlemos mucho de las ciudades germánicas; si éstas yerran al decorar los títulos con reclamos, bien pueden dar á las nuestras, incluso Barcelona, hartas lecciones de limpieza y aseo.

**El caucho.** A quien primeramente llamaron la atención las cualidades de la goma elástica ó caucho, fué á Colón; y la primera vez que se escribió acerca de esa substancia fué en la «Historia Universal de las Indias», publicada en Madrid por el año de 1536.

Algo después un jesuita, el P. Charlevoix, se fijó en la propiedad que tenía de saltar las bolas hechas con caucho. La palabra «gome» fué empleada antes que nadie por Tordesillas, al hablar de las bolas que usaban los haitianos, los cuales daban el nombre de «gubana».

En 1736 La Condamine, enviado á América por la Academia de Ciencias de París, remitió á Francia un pedazo de lo que él llamaba «caoutchouc», y que dijo procedía de una substancia de color blanco lechoso, que fluía de las incisiones hechas en la corteza de un árbol denominado «herve». Hacía notar en su informe la elasticidad é impermeabilidad del caoutchouc, rico, además, en materias resinosas.

El uso que en el Brasil se le dió para la construcción de jeringas, es la causa de que se le aplicase en este país el nombre que el caucho poseía de borrar los trazos hechos por el lápiz, y desde entonces se popularizó en Inglaterra para ese uso, y por eso los ingleses llaman «rubber» (frotador, borrador) al caucho.

Carlos Mac Intosh alcanzó un gran éxito al conseguir, en 1833, disolver el caucho en bencina. Esto fué el princi-

pio de una gran industria; la de los tejidos impermeables.

Algún tiempo después, el año 1839, el norteamericano Carlos Goodgear descubrió que mediante la combinación del caucho y del azufre en cantidades proporcionadas, se obtenía una substancia que de «seringua».

Priestley, en 1770, descubrió la propiedad de que no sufría alteración alguna, ni con las temperaturas elevadas ni con las excesivamente bajas. Tal es el proceso del procedimiento llamado vulcanización.

Por aquel tiempo puede decirse que el caucho no tenía aplicación práctica en América.

Hoy se emplea en los Estados Unidos más de la mitad de la producción universal, y el caucho es considerado en la actualidad como un artículo de primera necesidad y una de las cosas que entran, en tan alto grado de importancia como otra cualquiera en la satisfactoria solución del importante problema de los transportes y las comunicaciones.

Sin el caucho sería imposible la construcción de los frenos neumáticos, de los aisladores para alambres conductores de toda clase de corrientes eléctricas.

El caucho es menester para la fabricación de calzado y prendas impermeables, y si bien nos podemos pasar sin ellos, esto sería negar la ley del progreso, y además un serio obstáculo que se opondría al desarrollo y perfeccionamiento de los trenes y automóviles, que acortan las distancias y hacen más fácil la vida moderna; tampoco sería posible el indispensable aislamiento de las corrientes eléctricas que nos transmiten la voz humana y la luz, con cuyo fluido nos comunicamos unos hombres con otros salvando las mayores distancias y venciendo las barreras que á ello oponen las altas montañas y los hondos mares.

Sin el caucho desaparecerían infinidad de aplicaciones que le dan la medicina y la cirugía.

### El hombre cortés

La cortesía es una de las ciencias más útiles de la vida social.

El hombre cortés es modesto sencillo discreto, comedido y honesto. Como siempre está pronto á servir, cosecha amigos en todas partes, y cada cual se apresura á servirlo en su turno.

El hombre cortés trata de no contrariar nunca á nadie, de no ajar ninguna opinión y no herir susceptibilidades. Observa mucho, habla poco; cuando habla lo hace con sencillez y nunca interrumpe á nadie.

Cuando conversa, su voz no es tan baja que haya que hacer esfuerzos para escucharle, ni tan alta que canse con su resonancia.

En sus conversaciones ni es rigorista ni licencioso.

Huye del pedantismo, se abstiene de citas griegas y latinas y discurre muy raramente sobre política.

Se muestra benevolente sin adulación, sincero sin rudeza, se preocupa de no ofender á nadie, usa discretamente de la burla, nunca de la maldad.

Acepta gustoso la contradicción, y cuando dispute no disputa.

Su traje es sencillo, pero siempre de buen gusto. Huye de la excentricidad que confina con el ridículo.

Sin ser jugador, conoce más ó menos todos los juegos y está siempre dispuesto á ocupar el sitio de un jugador que hace falta para una partida.

El hombre cortés, lo es sobre todo con las mujeres, cualesquiera que sean. No se muestra con ellas ni demasiado solícito ni sobradamente galante; es natural en sus atenciones.

No atropella con su charla á las gentes, pero tampoco es de una altivez ridícula.

Tanto en palabras como en acciones es honesto en toda la acepción de la palabra.

El hombre cortés, es... un mirlo blanco

### El correo aéreo en Londres

El primer servicio postal aéreo entre Londres y Windsor, establecido hace pocos días, alcanza un éxito brillante. El sábado funcionaron ya los tres aeroplanos destinados á la conducción de cartas, piloteándolos los aviadores Driver, Greswell y Hubert.

El servicio está dirigido por el capitán Wyndham, autor del ensayo, y sólo tendrá carácter temporal. Si da buenos resultados en la práctica, se extenderá á otras capitales del Reino Unido.

Cada aeroplano puede llevar sacas de correspondencia con un peso total de cien libras.

Las máquinas voladoras salen del Aerodromo de Hendon todas las tardes á las tres y media, acudiendo numeroso público á presenciar la salida de los aviadores-carteros.

El primer aeroplano, dirigido por Mr. Greswell, condujo correspondencia del Rey Jorge, del lord mayor y de las embajadas extranjeras en Londres, y ejemplares de los periódicos de la tarde. Como era de esperar, las «sufragistas» se han apresurado á utilizar el nuevo medio de comunicación, enviando á Mr. Asquith un mensaje, recordándole las aspiraciones políticas del bello sexo.

### UN CARPETINO DESCONOCIDO

#### La genealogía del doctor Arriaga

Decididamente los franceses, aunque no lo parezca, ó son más democratas ó son más modestos. La República lusitana, aun en la lactancia, conserva mayor cantidad de la vieja levadura reaccionaria y aristocrática que su hermana anterior galaica. Verdad es que la República pequeña nació prosaicamente de un bombardeo del Palacio Real, de un simple levantamiento de soldados y marineros, mientras que la otra, la gran República francesa, tercera del nombre, remonta su origen á la tragedia de 1.793, llamada á acabar en el patíbulo no sólo con la Realza, sino con todas las aristocracias. Después de Thiers, el único Presidente hombre de Estado y hombre de letras; después del mariscal de Mac-Mahón, el único Presidente gran soldado y gran señor, los Grevy, los Faure, los Loubet y los Fallières, fueron todos reconocidamente burgueses, y de la mínima burguesía que es notorio. Carnot, descendiente del famoso organizador de la victoria, apenas si se acordaba de que era Conde del Imperio francés, y nieto del otro Carnot, el gran Lázaro, que ya carecía de abuelos. No se hable de Casimiro Périer, hijo y nieto de grandes personajes de la política, aristócrata por la fortuna y por el medio social ya secular en que se formara su familia, pero que le faltó tiempo para tirar la Presidencia á la cabeza de los mismos que se la dieran. La alta función excluye por lo visto cuando represente tradiciones y abuelgo.

Pero los buenos *fidalgos* de Portugal, aun disfrazados con la carnañola y casi desconocidos bajo el gorro frío, se delatan á lo mejor, y ahora resultan alborozados y satisfechos, porque el presidente de su República, el Doctor Manuel de Arriaga, y de Silvera, es el nieto de su abuela, y por esta Señora, Doña María de la Piedad Cabral de Acaña Goldofin de la Roca, parece que corre, por las venas democráticas del antiguo pedagogo, alguna que otra gota de la misma sangre regia que llena abundantísimas de su propio Monarca destronado. Algún cronista republicano, aun si incomprendible entusiasmo, hasta lo llama descendiente directo de Hugo Capeto, á la par que Don Jaime de Borbón, que el Rey Don Alfonso XIII, que el Conde de Caserta, que el Duque de Parma, que el Duque de Orleans, que los mismísimos Braganzas, pues no hay que olvidar que Don Alfonso Enriquez, el primer Rey de Portugal, era hijo del Conde Don Enrique de Borgoña, y nieto de aquellos Duques, indiscutibles vástagos de la cólobre raza capetina. ¿Y que va á hacer en esta mala compañía el Presidente portugués? Por fortuna, y para nuestra tranquilidad, el genealogista oficial, el heraldo de las glorias de la República, el Souza Macedo de la nueva realza lusitana—perdone me la memoria de aquel gran historiador, Clérigo por añadidura—, al mismo tiempo que escribe todo aquello y que habla de Alfonso III, de Ramiro II, de San Fernando y de Hugo Capeto como abuelos del Doctor Arriaga, consignó de paso, y con seriedad impetuable, que los de este apellido, que al fin y al cabo son los que forman la familia presidencial, antes de ser portugueses y de arribar á las Azores, habían llegado á las playas de San Sebastián, la bella capital de Guipúzcoa *poco después del diluvio*. Para muestra perfecta de la seriedad de todo lo demás, basta con este botón. En los tiempos pasados del oscurantismo y la reacción, hubo quien comenzara la genealogía del Emperador Carlos V, que era el jefe de la Casa de Austria, en los propios Adán y Eva; pero todo esto hace tiempo que había ya pasado de moda, y á estos desatinos y fantasías, y á estos excesos de la adulación, había sucedido la genealogía documentada, que no era licito remontar tan alto, pues los papeles anteriores—según la cáustica frase de un Rey francés—habían desaparecido, precisamente con el diluvio.

La raza famosísima capetina—que son hoy los Borbones—, con ser la más antigua y la más ilustre del mundo civilizado, con haber cumplido ya el Milenario de la Realza, que es cumplir—Eudes fué Rey de Francia en 833—, no sube en realidad más arriba del siglo IX. Once siglos de existencia heroica, de grandes y señalados hechos, de pelear y de vencer, de vivir y de morir con gloria, le aseguran la cabecera en el banco de las razas Reales. El diluvio está algo más lejano.

De todos modos, el primer Presidente de la República lusitana es un *fidalg*, más ó menos modesto, pero *fidalg* al fin: lo cual desentona un poco en ese medio de pura y absoluta democracia, en que se han colocado nuestros vecinos cuando dieron en tierra con su secular Monarquía. Y aunque se pretenda que se le perdona este defecto involuntario de su nacimiento, por ser él, á lo que parece, constante enemigo de los Reyes, y haber pedido alguna vez, no sé cuándo ni dónde, que se erigiera una estatua al Diabolo como supremo protector de la República, cosa que asimismo consignan unánimes sus diligentes biógrafos, sintoma grave es éste de que en Portugal entiendan todavía las gentes que se enaltece al que gobierna, y se enaltece por ende los los guberna-

TAF

dos, invocando retazos de prosapias augustas, y disparates genealógicos como el de que se trata, en favor de los elegidos de la Democracia...

Al propio tiempo se tratará de la constitución de la Sociedad que ha de llevar a cabo la instalación y explotación del tranvía.

El presidente de la sección local de la Cruz Roja de Villagarcía D. Agustín Romero ha recibido un oficio del jefe superior de Palacio, Marqués de la Torre...

Los que mueren.

En San Miguel de Otero Orense, doña Cristina Miguez Losada. —En Lugo D. Marcial Minguillón Estevez.

SANTIAGO

Desde Cambados escriben a un colega diciendo que desde el jueves se encuentran en aquella villa, pasando una corta temporada, los Excmos. señores Marqueses de Figueroa.

Costeada por ellos se ha celebrado en la preciosa capilla de la Valvanera una solemne función el día 8 en honor de la Santísima Virgen, en la cual pronunció un elocuente sermón el Licenciado don Ramón Carro, párroco de Tremoedo.

En las carreras ciclistas celebradas en Ferrol el día 10 obtuvo dos primeros premios el ciclista de esta localidad D. Honorino Méndez.

Regalo de un lindo chalet (construcción Guinón) con sus pertenencias, que el autor del Lieor del Polo hace a sus clientes. Condiciones y fotografía del chalet halláanse en 4.ª plana.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo D. Ricardo Balsa de la Vega, que viene con objeto de terminar su información arqueológica y monumental de Galicia.

Parace que la comisión especial nombrada por el ayuntamiento para tratar con el consejo de administración de la fábrica del Gas y Electricidad, en una reunión que tuvo hace días ha llegado a un acuerdo definitivo en la cuestión de solventar la deuda.

Comenzarán ahora los estudios del nuevo contrato para alumbrado público.

La matanza de reses habida en el mazo fué de tres vacas y 18 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.417 kilos de carne.

Mañana de ocho a diez amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el siguiente programa:

- 1. «Toros en Aranjuez» pasodoble, Nieto. 2. «Danzas Características» A Chinesca B Mirlitans, Fohotoystri. 3. «Conjura» ópera «Ernani», Verdi. 4. «Marcha Festiva», Gounod. 5. Cantos populares «Alto Miño», Moraes. 6. «El Señorito» pasodoble, Calleja.

Se posesionó del Juzgado de primera instancia de Muros, D. José Usera Rodríguez.

Fueron hoy aforadas 17 costas de pescado en el fletado de la estación.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Riveira Juan Martínez y Martínez, autor de la sustracción de ocho pinos en una finca de Jesusa Dominguez.

Ningún enfermo del estómago e intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Desde el día 15 del actual queda libre el ejercicio de la caza en esta provincia hasta el 15 de Febrero de 1912 para todas aquellas personas que se hallen provistas de la correspondiente licencia.

Es conveniente que se exija a todos los que a este sport se dedican el estricto cumplimiento de las disposiciones contenidas en la ley y reglamento para la aplicación de la misma a fin de evitar las extralimitaciones que pudieran cometerse.

Estuvo hoy en esta ciudad el doctor Otero Acevedo, Director del Hospital de Pontevedra.

Uno de estos días saldrá para el balneario de Ledesma y desde allí se dirigirá a París.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer las relaciones de los Jurados elegidos en sorteo para conocer durante el actual cuatrimestre de las causas de los partidos de Carballo, la Coruña, Ortigueira, Betanzos, Puente deume, Negreira, Ferrol, Noya y Muros.

Pasó por esta ciudad, en la que se detuvo breves horas, el diputado Cortes por Mondoñedo D. Avelino Montero Villegas acompañado de su señora. Se hospedó en el Hotel Europa donde fué saludado por una comisión del Ayuntamiento compuesta del alcalde accidental Sr. La Riva y del síndico señor Garabal.

El Sr. Montero continuó luego viaje con dirección a Mondoñedo y Luarca (Asturias).

El Consejo de Administración de la Sociedad de Gas y Electricidad ha nombrado para los cargos de cobradores a los Sres. D. Juan López Gacio, D. Ildefonso González Noya y D. Constantino García Rodríguez.

Hasta el día 15 del corriente se cobrarán los arbitrios extraordinarios correspondientes a los tres primeros trimestres de este año, en el Ayuntamiento de Arzúa.

Homenaje al Sr. Suárez Salgado

Suscripción iniciada por los amigos y admiradores del gran gallego y eminente orador Sr. D. Francisco Suárez Salgado (q. D. h.) para costear un homenaje que perpetúe la memoria de tan distinguido sacerdote.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Total: 387.50

Fuó ayer curada en el Hospital Manuela Garrido, de 36 años, soltera y vecina del barrio de Santa Marta de Abajo. Presentaba en la cabeza una lesión producida, según manifestación de ella, por una piedra que la arrojó el muchacho de nueve años y convecino de la misma, Jesús Landeira.

Después de curada en el benéfico establecimiento pasó a su domicilio.

Entregó su alma a Dios en Lugo víctima de larga y penosa enfermedad que sufrió con gran resignación cristiana el que en vida fué nuestro querido amigo D. Juan Calderón Ozores.

Era el finado persona muy querida en esta ciudad, de donde era natural y lo mismo aquí que en Lugo donde desempeñaba el cargo de Administrador de Contribuciones de aquella provincia, gozaba de generales simpatías.

Hijo de los condes de San Juan el Sr. Calderón había ingresado en Hacienda hacia años ocupando elevados cargos en nuestras antiguas posesiones de Filipinas hasta que al perderse aquellas volvió a la Península.

Acompañamos en su pena a la familia del finado y en sufragio de su alma elevamos al Señor una oración.

La Hemoglobina Asemilable Stengre hace recobrar muy pronto el apetito y da fuerza a la sangre. — Venta Farmacias. — Stengre, Cartagena.

VIAJES Y AVENTURAS

Colección de obras escritas por los ilustres escritores italianos

Salgari, Motta y Quattrini

Cuadernos de 32 páginas profusa y artísticamente ilustrados a 20 cts. Lectura instructiva, interesantísima y económica. Se suscribe en EL ECO DE SANTIAGO. Se sirven las, entregas a domicilio.

INSTRUCCION PUBLICA

Se conceden ascensos de 500 pesetas anuales por quinquenios vencidos en el ejercicio del profesorado a D. Melchor Ordóñez y Alonso, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Santa Cruz de Tenerife; y D. Adolfo Delibes y Cortés, idem, id. de la de Valladolid; a D. Miguel Pérez Aracena, idem idem de la de Alicante, y a D. José Llodio y Goicoechea, idem id. de la de Bilbao.

He aquí el cuadro de exámenes de septiembre en la facultad de Farmacia:

«Mineralogía y Zoología» y «Técnica física», los días 20 y 21; tribunales: los Sres. González, Eleicegui y Sobrado para la primera asignatura y los señores Sojo, Deulofeu y Cuenca, para la segunda.

«Botánica descriptiva» y «Química inorgánica», los días 22 y 23; tribunales: para la primera los Sres. González, Eleicegui y Sobrado; para la segunda, los Sres. Neira, Sojo y Deulofeu.

«Materia farmacéutica vegetal» y «Química orgánica», los días 25 y 26; tribunales: los señores González, Eleicegui y Sobrado, para la primera y los Sres. Neira, Sojo y Cuenca, para la segunda.

«Análisis químico» y «Farmacia práctica», los días 27 y 28; tribunales: para la primera, los Sres. Sojo, Sobrado y Deulofeu, para la segunda, los señores Neira, Eleicegui y Cuenca.

El de la Escuela Normal es el siguiente:

Los días 20 y siguientes a las ocho de la mañana y a las tres de la tarde se celebrarán exámenes de Nociones de Pedagogía, Estudios superiores de Pedagogía e Historia de la Pedagogía. El tribunal estará compuesto por los señores Fraiz, L. Elizagaray y Rodríguez.

En los mismos días y a las mismas horas se celebrarán exámenes de Aritmética y Álgebra (primero y segundo curso), Geometría (primero y segundo curso), Ciencias físicas y naturales (grado superior) Nociones de Aritmética y Geometría, Agricultura y Ciencias físicas y naturales (grado elemental).

El tribunal lo forman los Sres. Blanco Cabeza, González Ocenda y Pérez Ferreiro.

De Prácticas de la enseñanza (grados elemental y superior) habrá exámenes

el día 22 a los nueve de la mañana y a las tres de la tarde.

El tribunal lo componen los señores L. Elizagaray, Rodríguez y Vicente Martínez.

El día 21 a las ocho de la mañana y tres de la tarde se celebrarán exámenes de Nociones de Gramática castellana, Gramática; Lengua castellana (primero y segundo curso; grado superior) y Trabajo manual educativo (primero y segundo curso; grado elemental).

Los señores Fraiz, Rodríguez y Vicente Martínez, forman el tribunal.

El día 25 a las tres de la tarde comienzan los exámenes de las asignaturas siguientes: Nociones de Geografía e Historia, Geografía e Historia de España, Geografía e Historia Universal y Derecho y Legislación escolar.

Forman el tribunal que ha de examinar de estas asignaturas los señores L. Elizagaray, Rodríguez y Buján.

De Doctrina cristiana e Historia Sagrada y Religión y Moral habrá exámenes el día 22 a las cinco de la tarde. Forman el tribunal los señores Blanco Cabeza, Vilella y Pérez Ferreiro.

De Dibujo, primer curso (grado elemental) y segundo (grado superior) comenzarán los exámenes a las tres de la tarde del día 26. Forman el tribunal los señores González Ocenda, Torre Mirón y Pérez Ferreiro.

De Caligrafía hay exámenes el 27 a las nueve de la mañana. El tribunal lo constituyen los señores González Ocenda, Pérez Ferreiro y Buján.

De Francés (primero y segundo curso) se celebran los exámenes el 27 a las tres de la tarde. El tribunal lo componen los señores Blanco Cabeza, Villa y Buján.

De Música (primero y segundo curso) comienzan los exámenes a las once de la mañana del 27. El tribunal lo forman los señores Fraiz, Rodríguez y Soler.

De ejercicios corporales tendrán lugar los exámenes el 27 a las diez de la mañana.

Componen el tribunal los Sres. Fraiz, González Ocenda y Revuelta.

INFORMACION TELEGRAFICA

El consejo de ayer

Los ministros. Al entrar Madrid 13 (8)

Ayer se celebró consejo de ministros preparatorio del que presidirá hoy el Rey.

Al llegar los ministros fueron interrogados.

El Sr. Cañalejas dijo que había recibido un telegrama urgente del gobernador de Oviedo, puesto a las 9.45 de la mañana, manifestando que en la línea de Ujo a San Esteban pretendieron los huelguistas volar un puente, valiéndose para ello de cartuchos de dinamita.

No han podido volarlo todo, pero quedó doblado en gran parte.

También recibió un telegrama del director de la Compañía, diciendo que de esa manera comenzaba el sabotaje de los obreros, los cuales han hecho algunas fechorías aprovechando la ausencia de las brigadas.

En vista de esto el Gobierno ha decidido que salgan para Oviedo las fuerzas que estaban preparadas en Valladolid. Entre Melilla y Bilbao hay en pie de guerra ciento doce mil hombres.

En el resto de España hay setenta y dos mil, que si fuera preciso se pondría donde ocurriese trastornos.

Le he dicho al gobernador de Oviedo —agregó— que si necesita más fuerzas de las que se envían, irán enseguida.

Estos movimientos son revolucionarios, y como buen gobernante estoy dispuesto a mantener el orden y la tranquilidad a todo trance.

No comprendo como el elemento obrero, desprovisto de tantas concesiones como le ha hecho este Gobierno para su mejoramiento, como las leyes suprimiendo los consumos y de casas baratas y otros proyectos que tiene en preparación, se deja arrastrar por esos insensatos para promover esa clase de movimientos revolucionarios.

Los obreros lo merecen todo, pero no estamos dispuestos a tolerar que vengan en son de revolucionarios, pues les daremos la batalla en el terreno en que pudiera dársela el Gobierno conservador más avanzado.

Nosotros no abandonaremos nuestros deberes y menos la cuestión de dignidad internacional en que estamos metidos.

No perdemos la cabeza y realizaremos toda clase de esfuerzos para llegar a todo.

Cuando terminaba de hablar el presidente llegó el ministro de Marina, conferenciando ambos durante un buen rato.

Mientras subían en el ascensor los Sres. Gasset y García Prieto.

Los periodistas observamos que algo interesante había de decirse porque se hablaban al oído.

El Sr. Rodríguez, que llegó despues, dijo que era probable que se ocupasen de la supresión de los consumos en algunas poblaciones.

Esto no parece verosímil, pues dada la gravedad de los conflictos obreros planteados, el Consejo sólo podrá ocuparse de la cuestión de orden público.

El general Luque nos manifestó que había marchado a Oviedo el regimiento de Burgos que estaba en León.

Agregó que también habían salido para Bilbao el regimiento de Guipúzcoa, seiscientos caballos de Farnesio y otras fuerzas.

También el general Luque tuvo noticia oficial del intento de voladura del puente por los mineros huelguistas, pero sin duda los cartuchos de dinamita estaban mal preparados, porque no causaron grandes destrozos.

Estos quedarán reparados muy pronto.

Dijonos que hoy quedará restablecida la circulación de los trenes en Bilbao,

Observatorio Meteorológico DIA 13. Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas litros milímetros (m. m.), Agua evaporada en idem idem, Viento dominante, Estado del cielo.

Gacetillas Venta ó traspaso. Se hace en buenas condiciones del acreditado comercio de juguetes, artículos de viajes, calzados, etc., etc. de PAULINO PENEDO GOLPE. Para detalles dirigirse al propietario —Calderería 23 Santiago—. ENFERMOS DEL PECHO. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raconsuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creatina, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales. Frasco 250 pts. en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid. Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias y Droguerías. Desconfíese de las Imitaciones.

GALICIA

Merced a la gestión del escritor orensano, D. Basilio Alvarez, la Dirección General de Comunicaciones ha ordenado la creación de una cartería en Santa María de Vilar de Ortelles (Monforte) beneficiosa mejora que le habían interesado los agricultores de aquel pueblo.

El Juzgado municipal de Oleiros empezó a instruir diligencias con motivo de una desgracia ocurrida en el Puente de Bastiagueiro, de la parroquia de Liáns, en aquel distrito.

Pasaba por dicho punto, guiando un carro cargado Manuel Boedo, vecino de Eiris, en Santa María de Oza, y al volcar aquél cogió debajo al niño de diez años Antonio Freire Regueira.

Produjo a éste heridas tan graves en todo el cuerpo que momentos después de la desgracia dejaba de existir.

Ante numeroso público se celebró en el Teatro Principal de Pontevedra el anunciado concierto por la Banda de Artillería de la Academia de Segovia que dirige el reputado maestro señor Peñalva.

Todas las obras del programa fueron aplaudidísimas especialmente el poema gallego «Escoita Rosiña» del Sr. Peñalva en cuya página musical ha demostrado aquél una gran inspiración.

Dicen de Vivero que apareció ahogado en el río Landro, punto denominado Sarnelos, el minero de la Silvorosa Manuel Marqués Santos, de 23 años, natural y vecino de Retorta, del ayuntamiento de Guntín.

En Becerreá ha sido mordida por un gato rabioso, una mujer. Presentóse en la Diputación para ser sometida al tratamiento antirrábico.

Hizo escala en Vigo el trasatlántico «Gotha» de la compañía Lloyd Norte Alemán.

Procedía de Bremen y Villagarcía con 673 pasajeros en tránsito para Buenos Aires.

Embarcó 58 y tomó 150 toneladas de carbón para el consumo de sus máquinas.

Se trata en Pontevedra de reorganizar el Círculo Mercantil.

El capitán general de Galicia ha dispuesto que las prácticas militares del regimiento de Murcia, tenga lugar en la segunda decena del mes de Octubre próximo.

En estar prácticas se emplearán dos semanas, una para entrenamiento y la otra para ejercicios prácticos.

Estos tendrán lugar en las Gándaras de Budiño.

Dicen de Redondela que en la última feria allí celebrada, el sargento de la Guardia civil de aquel puesto y fuerza a sus órdenes, detuvieron a Felipe Rey Miguez, de 29 años, carnecero, natural de León y vecino de Vigo por dedicarse a expender billetes falsos del Banco de España.

Una de las víctimas han sido Delfina Miguez Pereira y Ramona Bernardez Figueroa vecinas de Sajamonde, quienes recibieron un billete falso de 50 pesetas cada uno de manos del Felide.

Escribe un periódico de Vigo: «Los Sres. Maestú, Mirambell y Echegaray, que con tanto entusiasmo y constancia vienen realizando gestiones para llevar a la práctica, dentro del más breve plazo posible, el proyecto de tranvía, han obtenido un excelente éxito.

Dispuestos a proceder en este asunto con la mayor diligencia, han convocado los distinguidos convecinos a una reunión para el jueves a las cinco de la tarde, para dar cuenta del resultado de sus trabajos.

Dispuestos a proceder en este asunto con la mayor diligencia, han convocado los distinguidos convecinos a una reunión para el jueves a las cinco de la tarde, para dar cuenta del resultado de sus trabajos.

Dispuestos a proceder en este asunto con la mayor diligencia, han convocado los distinguidos convecinos a una reunión para el jueves a las cinco de la tarde, para dar cuenta del resultado de sus trabajos.

Dispuestos a proceder en este asunto con la mayor diligencia, han convocado los distinguidos convecinos a una reunión para el jueves a las cinco de la tarde, para dar cuenta del resultado de sus trabajos.

# CASA FUENTES

## fundada en el año de 1864

Camisería, gran surtido, corte irreprochable. Ropa blanca para señoras y niños; ropas para cristianar, confección esmerada. Géneros de punto, Corbatería, gemelos, ligas, tirantes, calcetines, pañuelos, trajes para niños, últimos modelos y para todas las edades. Juego de cama, bajeras, toallas, corsés, alzacuellos, pellices. Perfumería española, inglesa, francesa y alemana, con sección de estuchería, propia para regalos. Gran camisería y confecciones de

### EUGENIO FUENTES

**Importante.**—Esta casa regala sus géneros, mediante sorteo, un día cada mes. Corresponde al de Agosto el día 16 y se devuelve el importe de **TODAS LAS VENTAS**, á la presentación de los talones de dicho día

Vino desde la Granja en automóvil acompañado del marqués de la Torre-cilla. Le recibió en Palacio el Sr. Canalejas con quien el Rey conferenció largamente. S. M. se enteró de las noticias de Melilla y del estado de las huelgas en Vizcaya y en Asturias. Después de descansar breves instantes el Rey se dirigió al Palacio de los Infantes María Teresa y Fernando con quienes comió.

**Durante el despacho. Decreto firmado** Madrid 13 id. id.

Ayer mientras el Sr. Canalejas conferenciaba con el Rey se redactó el Decreto suspendiendo las garantías en Vizcaya.

El Rey firmó dicho Decreto el cual se publicará hoy en la Gaceta. De la firma de dicha disposición se dio conocimiento á las autoridades de Bilbao.

#### EN VIZCAYA Y EN ASTURIAS

### Huelgas revolucionarias

Bilbao. Todo cerrado. Cargas. Estado de sitio Madrid 13 (8)

Dicen de Bilbao que el aspecto de la ciudad era ayer tarde tristísimo. Todo estaba cerrado y frecuentemente la guardia civil, la de seguridad y la caballería daba cargas para evitar coacciones causando numerosos heridos.

Las pocas tahonas que estaban abiertas fueron cerradas á instancias de los huelguistas. Se acordó declarar el estado de sitio.

Baracaldo. Asalto, detenciones y colisiones Madrid 13 id. id.

En Baracaldo los huelguistas pretendieron asaltar la casa del jefe de los Altos Hornos impidiéndolo la benemerita.

En los muelles de Ripa quedaron detenidos los trenes que iban á Portugal.

Hubo numerosas colisiones. Los trenes que iban á Bilbao desde Aspe fueron detenidos por los huelguistas.

**Extensión de la huelga. Sin pan ni periódicos. Otros detalles** Madrid 13 id. id.

Desde el mediodía de ayer la huelga se extiende á toda la cuenca minera. Los pueblos de Baracaldo y Sestao están cercados por fuerzas militares.

Los huelguistas recorrieron la cuenca del Nervión obligando al paro. Los dueños de pañaderías comunicaron al gobernador que á causa de la huelga, no pueden fabricar pan.

Al anochecer, ha sido asaltada por los grupos una panadería establecida en la calle de San Francisco.

Dió este motivo á una terrible colisión, de la que han resultado muchos heridos, tres de ellos de suma gravedad.

Varios de los asaltantes han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado militar ya en funciones. Los tipógrafos que trabajaban en la confección de los periódicos abandonaron sus faenas al enterarse de que el gobernador resignaba el mando. Hoy, por tanto, no se publican periódicos en Bilbao.

De dicha capital se ven muchísimas personas temerosas de que continúen los desórdenes.

Las calles todas de la población y las fábricas, están tomadas militarmente. Se ejerce una extremada vigilancia cerca de los Bancos y establecimientos de crédito, ante el temor de que sean asaltados.

Las factorías militares han fabricado alguna cantidad de pan, cuyo reparto se hace en carros, custodiados éstos por secciones de Caballería.

En el muelle de Uribitarte, han sido apedreados los guardias de Seguridad, que los grupos, sabían en mano.

Cruzaronse de uno á otro bando numerosos disparos, de los que han resultado bastantes heridos, contándose en la actualidad, D. Pedro Cornejo.

Llegaron á Bilbao cuatro mil soldados más. Hoy llegará el capitán general.

**Asurias. Volando un puente. Otras noticias** Madrid 13 (8)

Los mineros de Langreo han secundado la huelga planteada por los de Mieres.

En el puente del ferrocarril vasco-navarro colocaron varios cartuchos de dinamita causando grandes destro-

zos en el mismo. Se suspendió la circulación por allí.

Marcharon á la zona minera los regimientos del Príncipe y de Burgos. Actualmente el número de huelguistas es de veinte mil.

Los obreros de la fábrica de vidrios de Avilés también abandonaron sus faenas.

En el puerto de San Juan de Nieva la paralización es completa. Los Sres. Azárate y Pujol celebran frecuentes entrevistas con las autoridades, los patronos y los obreros.

Esperan que se llegará á un arreglo

### ESPAÑA EN MARRUECOS

Melilla. Un nuevo combate. Sensibles bajas Madrid 13 (8)

Anoche recibió el ministro de la guerra el siguiente telegrama oficial: «A las doce de la tarde, por confidencias del comandante militar de Alhucemas, tuvo noticia de que se pretendió nuevamente hostilizar nuestras posiciones avanzadas por una numerosa jarca rápidamente formada con contingentes de algunas de las cábilas más importantes de dicha región y principalmente de la de Beniurriaguél.

Efectuando un movimiento esta madrugada, según me comunica el general Ordóñez desde Ishafen, se entabló un duro combate en todo su ferrete, con nutrido y muy cercano fuego.

Duró desde las cuatro y cuarto hasta las ocho de la mañana, dando por resultado que el enemigo fuese completamente rechazado hasta el otro lado del Kert.

Dejaron en nuestro poder 76 muertos contados y reconocidos muchos de ellos pertenecientes á kabilas de Benisidel y Beniurriaguél.

Dejaron además 63 fusiles y bastantes municiones y se llevaron arrastro gran número de heridos.

A la otra orilla del Kert viéronse más bajas. Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del coronel del regimiento de San Fernando, la de dos oficiales, diez soldados y tres individuos de la policía indígena.

Los heridos son: 4 oficiales, 20 soldados y 23 policías.

La columna del general Orozco también ha tenido fuego, pero no se conoce aun su importancia ni el número de las bajas.

Nuestras tropas se han batido con gran arrojo y demostraron un excelente espíritu.»

Impresión en Madrid. Artillería Madrid 13 id. id.

La noticia del combate en que murieron varios oficiales y el coronel del regimiento de San Fernando causó gran impresión en Madrid.

Parece que en el Consejo de hoy se trazará un plan de campaña que se desarrollará en el norte de Africa.

Dicese que en Alhucemas se sabe que los moros están emplazando un cañón para hostilizar aquella plaza.

### El consejo de hoy

En Palacio. Discurso del Presidente. Madrid 13 (14)

Se celebró en Palacio consejo de ministros bajo la presidencia del Rey. El Sr. Canalejas pronunció un largo discurso informando al Rey de los asuntos del exterior y del extranjero.

Se detuvo principalmente el Sr. Canalejas en el estudio de la cuestión obrera planteada en diversos puntos de España así como de las medidas de precaución que adoptó el gobierno.

Justificó la determinación del gobierno de suspender las garantías constitucionales en Vizcaya y dió cuenta á su majestad de otras determinaciones acordadas por el consejo y que se pondrán en práctica si las circunstancias lo aconsejasen.

Trató luego de la campaña que viene haciéndose en Melilla donde las tropas que ocupan las avanzadas vieniéndose frecuentemente hostilizadas y expuso al Rey los planes que el gobierno se propone desarrollar en Africa para castigar como se merece á los moros.

Luego despacharon con el Rey los ministros.

### El día del Presidente

Con los periodistas. Lo que dijo en el consejo. Las huelgas Madrid 13 (15'30)

Nos recibió en Gracia y Justicia el señor Canalejas. Dijonos que en el consejo que presidió el Rey le había informado de la gravedad de las huelgas actualmente planteadas y del carácter revolucionario de las mismas.

El capitán general. Cargas. Balmasada. Málaga Madrid 13 id. id.

El capitán general que llegó á Bilbao telegráficamente diciendo que proclamó el estado de sitio y que hasta ahora en la capital reina tranquilidad.

Notase la falta de subsistencias. Un grupo de huelguistas intentó esta mañana asaltar un tranvía. Intervinieron los soldados cargando sobre ellos. Resultaron algunos heridos.

Los comercios están todos cerrados. En Valmasada los huelguistas han comotido algunas tropelías.

También allí se nota la falta de pan. En cambio me dicen de Málaga que allí mejóra la situación.

Lo de Melilla. Una pregunta. Castigo duro Madrid 13 id. id.

Hemos preguntado—siguió el Sr. Canalejas—al general Aldave como es que á pesar de que decía que la jarca estaba disuelta hubo ayer un combate importante. Le decíamos si es que carecía de buenos confidentes pues en este caso nosotros se los enviaríamos.

Nos contestó ya el general. Dicoenos que los confidentes que tiene son buenos y que era exacta la noticia de la disolución de la jarca pero que dado el carácter de los moors y su espíritu belicoso nada puede aventurarse respecto á ellos.

El castigo que se les impondrá será durísimo y de eso nos hemos ocupado en el consejo de hoy.

El Rey se queda. Vasconcellos. La salud. Suspensión de garantías en toda España. Madrid 13 (id id)

El Rey no regresa á San Sebastián. Se queda en Madrid mientras duren estas circunstancias.

El ministro de Estado de Portugal Sr. Vasconcellos ha solicitado una audiencia del Rey para despedirse de Su Majestad. Quizás sea recibido hoy mismo.

La recaudación en estos últimos siete meses ha sido muy buena. Respecto de la cuestión sanitaria las noticias que hay son muy optimistas.

El consejo—terminó el Sr. Canalejas me ha facultado para que en caso preciso suspenda las garantías constitucionales en toda España sin necesidad de volver á reunir por ello á los ministros.

Me es precisa esta confianza de mis compañeros sin la cual no estaría en la Presidencia.

### BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

|                          | DIA 11 | DIA 12 |
|--------------------------|--------|--------|
| 7 por 100 interior...    | 84'05  | 84'15  |
| Idem fin corte firme...  | 00'00  | 80'00  |
| 5 por 100 amortizable... | 101'00 | 100'30 |
| Nuevo amortizable...     | 00'00  | 94'30  |

| Acciones                            |               |
|-------------------------------------|---------------|
| Banco de España...                  | 448'00 447'00 |
| Español del Río de la Plata...      | 490'00 486'00 |
| Compañía Arrendataria de Tabacos... | 297'00 299'00 |

| Azucareras          |             |
|---------------------|-------------|
| Las obligaciones... | 00'00 80'00 |
| Las preferentes...  | 40'50 00'00 |
| Las ordinarias...   | 00'00 00'00 |

| Cambios    |             |
|------------|-------------|
| París...   | 8'40 8'45   |
| Londres... | 27'38 00'00 |

| Bolsa de París      |             |
|---------------------|-------------|
| Exterior Español... | 93'30 93'30 |

| Bolsa de Buenos Aires            |               |
|----------------------------------|---------------|
| El precio del oro fué ayer de... | 127'27 127'27 |

Mencheta.

### ANUNCIOS

**ARRIENDO** Se hace del piso 2.º de la casa núm. 21 de la Rúa de San Pedro Dan razón en la misma.

**ARRIENDO** Se hace del primer piso de la casa número 11 de la puerta de la Peña. En la misma darán razón.

**VENTA VOLUNTARIA** El día 29 del corriente Septiembre, de once á doce de su mañana, tendrá lugar en la Notaría de don José Santa'ó Ituarte, Cardenal Payá 8, la subasta de la casa número 5 de la calle de las Huertas de esta ciudad, compuesta de planta baja, dos pisos altos, espaciosa galería y huerta independiente. Se halla inscrita en el Registro de la propiedad, es libre de pensión, y de precio y condiciones informarán en la mencionada Notaría.

**BUEN NEGOCIO** Se traspasa un Hotel en una de las mejores poblaciones de Galicia. Para informes dirigirse al chauffeur del Sr. Rey Rego. Horreo 55 Santiago.

**TRASPASO** Por tener que ausentarse su dueño se hace de la acreditada tienda y casa de huéspedes, situada en el mejor punto de la playa de Villagarcía, conocida por la Santiaguesa. De las condiciones informarán en la misma Marina 41.

**VENTA** Se hace de la casa núm. 17 de la calle del Horreo. Del precio y condiciones darán razón en la núm. 15 de la misma calle. También se venden varias fincas en el lugar de Cacheiras, Ayuntamiento de Teo. Dirigirse á D. José Cao—Cacheiras lugar de la Riveira.

**JOSE CASAL** 31 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para cabaleros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta producción.

**VENTA** Se hace de la casa número 5 de la calle del Pilar. Del precio y condiciones informarán en el Horreo número 39.



**A. VILLAR PELLIT** CIRUJANO-DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro Total 7, 2.º, Santiago

**Baños de algas** En la Casa de baños, se suministran baños salados con infusión de algas, así como sulfurosos de la Toja et. etc. Queda establecido el servicio de coche siendo el punto de paraca la Plazuela de la Universidad. Los abonos se facilitan en la administración del Establecimiento, el cual está abierto permanentemente suministrándose baños á cualquier hora que se solicite.

**CABALLOS COJOS** Curación rápida y segura de las Escostosis, Tumores huesos, Corvasas, Formas, Esparavanes, Sobrehuesos, Esfuerzos, Molías y Vejigones, etc., por el **UNGÜENTO ROJO MERÉ** de P. MERÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias. También á Pta. 3.50 el bote, Urbista 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

**Automóviles Daimler** Con el nuevo MOTOR sin válvulas. Sub-agencia exclusiva para las provincias de LA CORUÑA, LUGO y ORENSE. **GARAGE--AUTOMOVILES** Calle de Feijóo, n.º 11. Neumáticos—STOCK MICHELIN. Accesorios, piezas de recambio y cuanto sea preciso para todas las marcas. Motorina esencia para automóviles. Aceites especiales para los mismos de las mejores marcas. TALLER DE REPARACIONES. Personal competente. Unico en su especialidad. **Aguilero de Automóviles** La botadad de los coches y la idoneidad del personal garantizan estos servicios. Agentes de los automóviles BERLIET, con exclusividad en Galicia, Mors, Gladistormarcas.

**HIJOS DE FRANCISCO DEZA** BANCA Y COMISIONES VILLAGARCIA. Efectúan toda clase de operaciones bancarias, abren cuentas corrientes con libreta, á la vista y aplazo fijo. Venden letras sobre América, en pesetas y en pesos oro sellado. Compran toda clase de monedas de oro. Pagan las nóminas del Otero sin descuento. Hacen la sección de Bolsa como hasta la fecha, esto es, cobran: 0'12 1/2 céntimos por cada cien pesetas compradas ó vendidas en cualquier Bolsa de España y 0'15 en las del Extranjero. Desde el 27 de este recibiremos toda clase de encargos en **Santiago, Plaza del Toral núm. 2.** TODOS LOS JUEVES

**Colegio de San Luis Gonzaga** DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Alumnos internos, medio internos, permanentes y externos. **44, RUA NUEVA, 44** Desde 1.º de Septiembre se han abierto las clases de 1.ª enseñanza y la matrícula para la 2.ª. Pídanse reglamentos.

**PRIMER ANIVERSARIO DE Don Bernardo Maíz Eleizegui** que falleció el 14 de Septiembre de 1910 R. I. P. La familia RUEGA á los amigos tengan la caridad de encomendarle á Dios y asistir al Acto fúnebre que tendrá lugar en la iglesia de San Francisco, el jueves 14 del actual, á las nueve de la mañana, por lo que le quedará agradecida. Todas las misas que celebren los RR. PP. Franciscanos el referido día, serán también aplicadas como sufragios por el eterno descanso del alma de dicho señor.

